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ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ МІЖНАРОДНОГО ПРАВА  

З ПИТАНЬ ЗАХИСТУ ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ  

І ЦИВІЛЬНИХ ОБ’ЄКТІВ  ПІД ЧАС СУЧАСНИХ ВОЄН  

І ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ 

 

Можливими наслідками від сучасних воєн і збройних конфліктів для 

населення і території країни є: 

1) значні втрати серед цивільного населення;  

2) масовий психологічний інформаційний вплив;  

3) порушення систем управління;  

4) параліч економіки;  

5) руйнування систем життєзабезпечення;  

6) виникнення масштабних осередків ураження від вторинних 

факторів;  

7) масштабні екологічні катастрофи.  

Враховуючи вище зазначене під час війни люди повинні 

дотримуватись певних норм гуманності навіть щодо ворога. Ці норми 

викладені у чотирьох Женевських конвенціях від 12 серпня 1949 року. 

1. «Про поліпшення долі поранених та хворих в діючих арміях». 

2. «Про поліпшення долі поранених, хворих та осіб зі складу збройних 

сил які зазнали корабельної аварії на морі». 

3. «Про поводження з військовополоненими». 

4. «Про захист цивільного населення під час війни». 

Конвенціями висуваються вимоги, що особи, які не беруть безпо-

середньої участі у воєнних діях, а також особи, недієздатні внаслідок 

хвороби, поранення, взяття у полон чи з інших причин, – повинні 

поважатися, щоб їм надавався захист від наслідків війни і щоб усім, хто 

страждає, без винятку, надавалася необхідна допомога чи необхідний догляд. 

Міжнародний комітет Червоного Хреста (МКЧХ) як ініціатор між-

народного гуманітарного права у 1963 р. прийшов до висновку, що 

Женевські Конвенції 1949 р., зберігаючи своє значення, стали недостатніми в 
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умовах сучасних воєн і вже не будуть здатними надати жертвам необхідний 

захист. Тому він запропонував проекти двох Додаткових Протоколів, які 

обговорювалися на різних високих рівнях протягом майже десяти років. 

8 червня 1977 року за ініціативою Міжнародного комітету. Червоного 

Хреста (МКЧХ) в Женеві представниками 102 країн на дипломатичній 

конференції було прийнято два Додаткових Протоколи до Женевської  

конвенції 1949 року. Протоколи містять ряд вимог, які повинні виконуватися: 

-  

-  

Починаючи з того часу, ці тексти стали своєрідним загальним 

надбанням, на яке відтепер можна було посилатися за певних обставин та 

знання, яких стало необхідним як для фахівців, так і для широкої 

громадськості. 

Через Додаткові Протоколи цей захист поширюється на кожну особу, 

що постраждала в результаті збройного конфлікту. Окрім цього, сторонам, 

які беруть участь у конфлікті, та комбатантам ставиться за обов'язок 

утримуватися від нападу на цивільне населення та цивільні об'єкти, а також 

вести свої воєнні дії відповідно до загально визначених правил та законів 

гуманності. 

Усі чотири Женевські Конвенції та Додаткові Протоколи спрямовані на 

захист жертв війни. Але кожний з цих документів має свої повноваження та 

сфери застосування. 

Перша Женевська Конвенція «Про поліпшення долі поранених та 

хворих у діючих арміях» та Друга Женевська Конвенція «Про поліпшення 

долі поранених, хворих та осіб зі складу збройних сил, які зазнали 

корабельної аварії на морі» забезпечують захист поранених, хворих та осіб, 

які зазнали корабельної аварії. Забороняється посягати на їхнє життя та 

завдавати їм шкоди їх повинні підбирати, поводитися з ними гуманно та 

надавати їм максимально можливий медичний догляд, якщо цього потребує 

їхній стан. 

У разі взяття у полон поранених, хворих чи осіб зі складу збройних сил 

ворога, кожен із противників повинен надавати їм такий же догляд, як і своїм 

пораненим. 

Цивільне населення згідно з цими Конвенціями повинно ставитися з 

повагою до поранених, хворих навіть якщо вони належать до ворожої 

сторони, а також не повинно допускати актів насильства до них. 

Цивільним особам дозволяється підбирати та доглядати поранених та 

хворих. незалежно від приналежності до тієї чи іншої з воюючих сторін, за це 

населення не повинно зазнавати переслідувань. 

У Першій і Другій Женевських конвенціях приділено велику увагу 

питанням захисту медичного та духовного персоналу., який потрапив у 

полон. 

Третя Женевська конвенція – «Про поводження з 



Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції (ДДУВС, 28.02.2023) 

95 

військовополоненими» – визначає статус комбатанта та 

військовополоненого. 

Згідно з Конвенцією, особи, які входять до складу збройних сил, що 

перебувають у конфлікті, є комбатантами (окрім медичного та духовного 

персоналу), а будь-який комбатант, котрий потрапляє під владу протилежної 

сторони, стає військовополоненим. Конвенція вимагає з усіма 

військовополоненими поводитися однаково, гуманно. Забороняється їх 

примушувати до діяльності військового характеру, а також до небезпечних 

робіт, які загрожують їхньому здоров’ю, або до принизливих робіт.   

Четверта Женевська конвенція «Про захист цивільного населення під 

час війни» встановлює певні норми захисту, які стосуються кожної особи, 

яку зачепить збройний конфлікт, незалежно від її національності чи 

території, на якій вона проживає. Особливу увагу в цій Конвенції приділено 

цивільним жінкам та неповнолітнім особам, які знаходяться під владою 

супротивника. 

Щодо цивільних об'єктів забороняється: 

- здійснювати будь-які акції проти історичних пам'яток, творів 

мистецтва та місць культу, що становлять культурну і духовну спадщину 

народів; 

- нападати на об'єкти, необхідні для виживання цивільного населення, 

спричиняти голод серед цивільного населення як метод ведення війни. Це 

стосується складів з продуктами харчування; сільськогосподарських районів, 

які виробляють продукти харчування, посівів; худоби, споруд для постачання 

та забезпечення запасів питної води; іригаційних споруд. 

Не підлягають нападу також споруди, що несуть у собі небезпечні сили 

(греблі, дамби і атомні електростанції та ін.) і внаслідок руйнування яких 

можливі великі і тяжкі втрати серед цивільного населення. 

Для розпізнавання таких об'єктів конфліктуючі сторони повинні 

(мають право) позначати їх спеціальним міжнародним знаком у вигляді трьох 

кіл яскраво- оранжевого кольору однакового розміру, розміщених на одній 

осі на відстані одне від одного, рівній одному радіусу кола. 

Розділ 6-й Четвертої конвенції повністю присвячений цивільній 

обороні, його положення доповнені Першим додатковим протоколом. 

Діяльність цивільної оборони направлена на виконання гуманітарних 

завдань, спрямованих на захист цивільного населення від небезпеки, і 

допомогу в усуненні безпосередніх наслідків воєнних дій або лиха, а також 

створення умов, необхідних для виживання людей. 

Міжнародним розпізнавальним знаком цивільної оборони є 

рівносторонній блакитний трикутник на оранжевому тлі. Він 

використовується для захисту організацій цивільної оборони, їх персоналу, 

будівель, матеріальної частини, а також цивільних сховищ. 

 

  


